“HOMENAJE A LOS AFECTADOS POR LAS POLÍTICAS HIDRÁULICAS”

EXPOSICIÓN INTERNATIONAL DE FOTOGRAFÍA Y DOCUMENTACIÓN DE CASOS

EXPO 2008, ZARAGOZA (ESPAÑA)
En el año 2008 se celebrará en Zaragoza la Exposición Internacional “Agua y Desarrollo Sostenible”. La Expo 2008 hace hincapié en la importancia del agua en sus diferentes aspectos, su interrelación y su compleja realidad. Esto implica una nueva visión, más amplia, de lo que significa el agua y los ecosistemas acuáticos –ríos, lagos, humedales, etc.–, teniendo en cuenta todos sus valores: emocionales, culturales, sociales, medioambientales y económicas. Hoy es evidente la necesidad de sustituir los antiguos enfoques que hablan de “gestión de recursos” por otros que se abran a una “gestión ecosistémica” y a una concepción humanística de lo que significa el agua. 

Por otro lado, hay que señalar que dentro de la Expo 2008 habrá un Pabellón dedicado a las ONG e iniciativas ciudadanas que tengan algo que decir respecto al lema “Agua y desarrollo sostenible”. El Pabellón estará financiado por el Consorcio de la Expo pero sus contenidos y actividades serán decididos y desarrollados de forma independiente por las propias entidades ciudadanas. La Fundación Ecología y Desarrollo, con sede en Zaragoza, está siendo la encargada de articular el proceso por el cual las entidades que lo deseen podrán participar aportando su visión y su mensaje. La Fundación Nueva Cultura del Agua forma parte, desde un principio, del “Grupo de Arranque” de la iniciativa.

El proyecto que aquí se presenta debe enmarcarse, por lo tanto, dentro de este pabellón de la Expo dedicado a las iniciativas ciudadanas, además de que, tras la clausura de la muestra en el 2008, se procurará su exhibición en otros muchos lugares del mundo.

Antecedentes

Las utilidades y conquistas sociales y económicas conseguidas gracias a las grandes obras hidráulicas han sido ampliamente difundidas, pero no lo han sido tanto los impactos sociales que han generado. Hoy se empieza a admitir que han sido graves y que, además, apenas están documentados. No hay datos fiables respecto al número de personas desplaza​das y afectadas: las cifras, hoy por hoy, se desconocen. La Comisión Mundial de Presas (WCD, por sus siglas en inglés) reconocía en su informe final, presentado en Londres en el año 2000, que la cifra de personas en el mundo obligadas a abandonar sus tierras al resultar inundados sus pueblos oscilaba entre los 40 y 80 millones. La falta de datos fiables impedía precisar más dentro de esa desmesurada horquilla. El informe añade que habría otros muchos millones más de víctimas indirectas. A pesar de haber contado con la cooperación de los diversos Gobiernos, la WCD no pudo siquiera estimar de manera aproximada esos datos. 

Lo más dramático, a nuestro entender, es ese desconocimiento, ese silencio, esa invisibilidad del dolor humano. La clave está en la enorme mordaza social que ha supuesto el elevado consenso suscitado en torno a estas cuestiones, en nombre del progreso. Ese amplio consenso hace responsable a toda la sociedad, a todos los ciudadanos. El contexto de regímenes autoritarios en el que se han ejecutado muchas de estas obras ha agravado, sin duda, los perfiles del daño, la dureza de las formas y la negación de derechos al agredido. Sin embargo, es preciso asumir una responsabilidad colectiva, más allá de las ideologías y del carácter de los diversos regímenes políticos en cada lugar y circunstancia. El presente proyecto pretende superar esta vergonzosa invisibilidad y ese silencio que han envuelto al drama de millones de personas en todo el mundo.

Por otro lado, y de manera especial en países en desarrollo, las comunidades indígenas y poblaciones tradicionales afectadas no sólo se han visto desplazadas de sus territorios, sino que han sufrido la destrucción de sus medios de vida dependientes del río. La afección al ecosistema fluvial ha arruinado en muchos casos la pesca o formas tradicionales de producción agraria y ganadera abocando a estas comunidades a la emigración, la diáspora y el hambre.

Estos desalojos y afecciones se han producido generalmente en contextos de grave crisis del medio rural y de las formas tradicionales de producción agropecuaria frente al auge del medio urbano, la industria y los servicios. Es de notar que esta crisis, caracterizada por procesos masivos de migración del medio rural al urbano, con un resultado de despoblación y abandono de muchos núcleos, ha afectado especialmente a las zonas de montaña. Esto es, se ha ensañado en las zonas más frágiles y en las comunidades más débiles. La construcción de grandes embalses ha actuado como un destacado agravante en la degradación de estos territorios y en la vida de estas comunidades. En lugar de recibir apoyo, las zonas y poblaciones más vulnerables y frágiles se han visto más dañadas; se ha castigado a los más débiles por serlo. 

Tanto en los aspectos económicos como sociales y ambientales, la distribución de costes y beneficios ha sido tremendamente injusta. Así lo reconoce la WCD, que dictamina de forma contundente el desequilibrio que ha supuesto llevar los beneficios a determinados sectores económicos y poblaciones mientras los costes han tendido a cargarse sobre otros.

La preeminencia de los usos productivos del agua ha conducido a la destrucción de un patrimonio natural de gran valor, ignorando los derechos de las personas que han habitado los valles durante cientos de años, en estrecha relación con los ríos. 

El derecho de las personas y comunidades a vivir donde han echado sus raíces y forjado su existencia misma merece un lugar en la lista de los fundamentales del hombre, y como tal debe ser valorado y respetado, con la misma consideración que los derechos civiles y políticos.

Con ser la construcción de grandes presas la actuación que causa afecciones directas más evidentes, hay otros aspectos de las políticas hidráulicas (que pueden llevar aparejada la implementación de embalses, o no) que determinan la aparición de afecciones también muy graves, o bien que tienen otras repercusiones más complejas en cuanto a, por ejemplo, la aparición de conflictos internacionales, o las “batallas” por el acceso al agua.

Estos otros aspectos quedarán también reflejados en el proyecto, si bien con su presencia será relativamente más reducida. En líneas generales, los aspectos a los que nos referimos, que complementarán una panorama de afecciones muy complejo, son cinco:

· Los problemas derivados de la construcción de grandes presas: desplaza​miento de población, pueblos inundados, valles arruinados, desestructuración del territorio, vulneración de los derechos humanos…

· las afecciones derivadas de la quiebra o pérdida de los ecosistemas donde las poblaciones tienen enraizada su vida, generalmente determinadas por extrac​ciones abusivas del cauce de un río aguas arriba; 

· la contaminación de las aguas (por vertidos industriales y, muy señalada​men​te, las derivadas de la actividad minera) y, por tanto, la vulneración del derecho de las personas a disponer de acceso al agua potable;

· la política de privatización del agua, entendida meramente como recurso y que deja desvalidos en cuanto al abastecimiento de este elemento fundamental a las poblaciones y comunidades más débiles; y

· las catástrofes derivadas de fallos técnicos en la ejecución de las obras producto de las políticas hidráulicas pretéritas o bien de haber desdeñado las normas que rigen la dinámica natural de los ríos, lo que ha dado como resultado terribles tragedias humanas e incalcu​lables pérdidas.

OBJETIVOS

Los objetivos del proyecto son:

1. Organizar un homenaje de reconocimiento y gratitud hacia las personas y pueblos directa o indirectamente afectados en sus derechos más fundamentales por el desarrollo de este tipo de macro-proyectos hidráulicos, desde un ejercicio de responsabilidad colectiva y de estricta justicia.

2. Difundir el trauma social y territorial que han sufrido decenas de millones de personas como resultado de políticas hidráulicas mal concebidas o que han ignorado sus consecuencias.

3. Crear una herramienta de sensibilización y educación ciudadana mostrando los impactos de las políticas hidráulicas sobre los derechos humanos.

4. Representar, a través de la imagen fotográfica, la documentación histórica y los testimonios personales, los perfiles humanos de la tragedia individual y colectiva que estas políticas han causado.

5. Mostrar que los movimientos de resistencia a la ejecución de estos grandes proyectos hidráulicos ha obtenido frutos positivos, y en ocasiones ha logrado evitar sus destructivas consecuencias, o ha hecho variar el concepto de lo que debe ser una política hidráulica en un territorio determinado.

6. Motivar al público a comprometerse en la necesidad de cambiar la mentalidad vigente hasta ahora acerca de conceptos tales como la gestión, la valoración y la cultura del agua.

EL PROYECTO: EXPOSICIÓN, LIBRO Y HOMENAJE


El proyecto “Homenaje a los afectados por las políticas hidráulicas” consiste en la realización de una exposición fotográfica y en la edición de un libro, a partir de la elaboración de una serie de casos de estudio que muestren cuáles han sido los daños causados a las personas de manera individual y colectiva. A través de la imagen y de la documentación de la historia, recogida desde la experiencia y la visión de los propios afectados, vamos a perseguir los perfiles humanos concretos del drama vivido.

Estudio de casos
El estudio de casos considerará diferentes vertientes de las pérdidas sufridas como conse​cuencia de las políticas hidráulicas implementadas: la desintegración de la comunidad, de su identidad, de las relaciones sociales; la desaparición de sus símbolos, emociones y re​cuerdos; de patrimonios personales y comunes; de los medios de vida de las comunidades; del paisaje y de las referencias de los antepasados; de las perspectivas de futuro que podían haber tenido. Se trata de ver la cuestión desde el punto de vista de los propios afectados, que narrarán en primera persona cómo vivieron estos procesos.
Se estudiará el nivel de conflictividad y quebranto social en el seno de las comunidades afec​tadas, recogiendo casos representativos de la resistencia de algunos de sus miembros ante los proyectos hidráulicos. Se estudiarán casos igualmente significativos en los que se refleje el papel de la mujer en estas materias, tanto en la cotidianidad (con la dedicación al cuidado de la familia y la búsqueda del agua) como en los momentos críticos del desalojo.

Otro factor de interés es el derivado de la actitud de los poderes públicos en lo referente al trato dispensado a los afectados, por lo general abusivo e incluso en algunos casos cruel: desde su consideración como “población sobrante” hasta durísimas operaciones de desalojo y represión, pasando por la cicatería en el pago de las expropiaciones y compensaciones, cuando existieron, o en la materialización de las promesas, generalmente olvidadas en cuanto se firman los acuerdos. 

Se estudiará el trato que tuvieron y tienen en muchos casos las comunidades indígenas, así como el que se ha dado a todos los pobladores tradicionales, considerados como minorías marginales que deben sacrificarse al interés de las mayorías.

El trabajo se elaborará a partir de la consulta de fuentes diversas (documentales, bibliográficas y de testimonios directos), con especial atención a las voces de los afectados, que relatarán en primera persona sus vivencias. El resultado de esta tarea se plasmará en tres soportes:

1. Fotografías realizadas por profesionales de primera línea, que tomarán imágenes de los afectados, sus familias, activistas, testigos, etc., así como de los lugares emblemáticos que muestren el drama vivido. Las fotografías irán acompañadas por textos informativos que ayuden al público a identificar los problemas, no desde un punto de vista meramente descriptivo, sino sobre todo emocional.

2. Audiovisuales que ofrezcan al público los testimonios de los afectados en primera persona, de modo que en la exposición estén presentes la imagen viva y la voz de los protagonistas de la tragedia.

3. Ensayos literarios, elaborados por escritores de reconocido prestigio internacional, que narren los pormenores de cada problema.

Proyecto fotográfico

El proyecto fotográfico buscará recoger testimonios gráficos del drama que han vivido y viven las comunidades afectadas, reflejando la vulneración de derechos humanos, así como la destrucción de las comunidades y de sus medios de vida.

Para aquellos que han sufrido las consecuencias del viejo modelo hidráulico, la recuperación es lenta y nunca completa. Quizás la pérdida de la armonía con el espacio físico que les rodea, su expulsión forzada de los sitios donde habitaron, producen una incapacidad de sentirse “en casa” en sus nuevos lugares de destino. ¿Qué les ocurre a quienes han perdido un hogar y un lugar al que pertenecer? El proyecto fotográfico pretende captar, en imágenes, respuestas a esta pregunta.Nuestro empeño, a través de la fotografía, es mostrar lo que han visto los ojos y sentido los corazones de los afectados. 

El proyecto recogerá series de retratos de personas que fueron obligadas a trasladarse de sus hogares con sus familias, dejando atrás paisajes íntimos y espacios antaño habituales. Los retratos de estas personas serán cruciales a la hora de construir una narrativa sobre el drama humano y vivencial, de sus relaciones con el entorno cercano, de su integración en el territorio y de su dependencia del territorio. Los retratos requerirán diferentes formas narrativas que deberán ser exploradas.

Los paisajes de las zonas afectadas desempeñarán un papel unificador y servirán para lanzar un mensaje transversal. Constituirán ejemplos simbólicos de los efectos del modelo moderno de desarrollo insostenible que se ha implantado y que, probablemente, continuará en el futuro. Los paisajes fotografiados y la hermosura de los ríos salvajes, incluyendo en ellos a los habitantes, aportarán mensajes sobre las cualidades que asociamos con el mundo y la existencia rurales, con la identidad cultural y de vida de las comunidades indígenas. La imagen de los grandes embalses, de los espacios inundados y de las numerosas poblaciones abandonadas en sus inmediaciones contrastará con esa armonía rota. Así pues, se tratará de expresar a través de la imagen el drama y la inmoralidad del atropello de derechos y valores. Valores que en última instancia son hoy reconocidos como valores de toda la sociedad. La fotografía captará y realzará el drama humano desde el marco del paisaje y la armonía rota de la naturaleza.

Se combinarán fotos actuales con fotos antiguas y referencias de prensa de la época, de cara a reforzar el sentido histórico a través de la fuerza de la fotografía y las imágenes que vienen del pasado, recogiendo la evolución a través del tiempo. Reflejar a través de fotos de familia la cotidianidad de la comunidad será importante para revivir sentimientos de identidad en la intimidad del hogar, en la normalidad diaria del trabajo o del ocio, en la alegría de la fiesta o de las ceremonias tradicionales, etc. Reflejar el pasado para entender mejor el dolor y la quiebra que un mal día llegó.

EDICIÓN DE UN LIBRO-CATÁLOGO

La recopilación de la información de cada caso dará lugar a la edición de un libro que acompañará a la exposición, que permitirá mostrar las historias narradas con mayor detalle de lo que el formato gráfico y el periodo limitado de tiempo de la exposición permiten, de modo que el trabajo realizado y los testimonios recogidos trasciendan no sólo el espacio expositivo, sino también el tiempo en que se mantendrá activa la muestra.

El libro no pretende ser una mera recopilación de datos, sino que quiere hacer énfasis en la narración de historias en primera persona, sin perjuicio de hacer constar las fuentes y referencias necesarias de cada caso para hacer posible su profundización posterior. Se convertirá así en material de referencia para futuras investigaciones.

El libro albergará también mucho más material gráfico del que se podrá mostrar en la exposición, por las limitaciones espaciales lógicas, contribuyendo a la difusión de un mayor número de imágenes.

Los estudios de caso se publicarán, asimismo, en una página web.

Organización del proyecto

Este proyecto se plantea mediante una colaboración activa de la Fundación Nueva Cultura del Agua –promotora del proyecto– con International Rivers Network (IRN), European Rivers Network (ERN) y World Wildlife Fund/Adena, más la colaboración de organizaciones como FIVAS (Noruega), ECOFONDO (Colombia) e Ingeniería sin Fronteras.

En el plano operativo, se contará con un Comité Técnico compuesto por:

· Una documentalista especializada en esta temática 

· Una fotógrafa profesional 

· Una productora audiovisual para la realización de un documental.

· Un arquitecto interiorista experto en el montaje de grandes exposiciones 

· Un profesional del diseño expográfico

· Una persona dedicada a administración.

La dirección científica correrá a cargo de Pedro Arrojo Agudo, Presidente de la Fundación Nueva Cultura del Agua. Igualmente, se contará con el trabajo de la Gerente de la FNCA.

SELECCIÓN DE CASOS DE ESTUDIO, POR EJES TEMÁTICOS

Se han elegido 21 casos de estudio, en diferentes partes del mundo, que aparecerán agrupados por temas, en función del tipo de daño causado por cada proyecto:

· Desplazamientos masivos de población

– Río Narmada (India)

– Tres Gargantas (China)

· Kariba (Zambia-Zimbabwe)

· Merowe (Sudán)

· Ruina de los modos de vida tradicionales

– Brasil (caso aún por determinar)

· Cuenca del Mekong (Thailandia)

– Rio Senegal

– Río Indo (Pakistán)

· Río Jordán (Israel - Palestina)

· Represión de los afectados

– Chixoy (Guatemala)

· Urrá (Colombia)

· Ilisu (Turquía, Kurdistán)

– La Parota (México)

· Daños para nada

· Klamath (California)

· Alta River (Noruega)

– Jánovas (España)

· Contaminación del agua y falta de acceso al agua potable

– Minería en Perú

– Privatización del agua en Cochabamba (Bolivia)

· Catástrofes provocadas por fallos técnicos

– Vaiont (Italia)

· Proyectos desestimados tras las movilizaciones ciudadanas

– Trasvase del Ebro (España)

– Desmantelamiento de presas en la cuenca del Loira (Francia)
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